Fizyka rozszerzenie kl. 1 LO (po szkole podstawowej)
Zagadnienia egzaminacyjne

1. Kierowca jechal z Warszawy do Rzeszowa. Pierwsza polowe trasy przejechat ze srednia
predkoscig v, = 50 km/h, a drugq z predkoscia v, = 70 km/h. Wracajac do Warszawy, pierwsza
potowe czasu jechat ze Srednig predkosScia v;, a druga z predkoscia v,. Z jaka sredniq predkoscia
kierowca podr6zowat do Rzeszowa, a z jaka, kiedy wracal do Warszawy? Zinterpretuj otrzymane
wyniki.

2. Dojezdzajac do skrzyzowania, motocyklista jadacy z predkoscia v, = 43,2 km/h zwalnia na
odcinku drogi s = 20 m do v = 9 km/h.
a) Oblicz opo6znienie motocykla i czas, w jakim zwolnit do podanej predkosci.
b) Narysuj wykres zaleznosci predko$ci motocykla od czasu v(t) w trakcie hamowania.

3. Cialo poruszajace sie ruchem jednostajnie przyspieszonym przebyto w pierwszej sekundzie ruchu
droge 3 m.
a) Jaka droge przebylo to ciato w trzeciej sekundzie i po trzech sekundach ruchu?
b) Po jakim czasie osiagnie predkos¢ 72 km/h?

4. Rowerzysta jedzie z predkos$cia 5 m/s po kotowym torze o Srednicy 200 m.
a) W jakim czasie pokona jedno okrazenie?
b) Z jaka predkoscia katowa sie porusza?
c) Jakie bylo jego przemieszczenie, a jaka pokonat droge po przejechaniu potowy okrazenia?
d) Oblicz przyspieszenie dosrodkowe rowerzysty.

5. Samochod A porusza sie ruchem jednostajnie przyspieszonym z predkoscia poczatkowa 3 m/s
i przyspieszeniem 0,25 m/s2. Samochod B porusza sie ruchem jednostajnie op6znionym
z predkoscia poczatkowa 15 m/s i op6Znieniem 1,25 m/s2.

a) Narysuj wykresy zalezno$ci predkosci od czasu dla obydwu samochodéw. Okre$l, jaki sens
fizyczny ma punkt przeciecia sie wykresow.

b) Oblicz, po jakim czasie samochody uzyskajq jednakowa predkos¢.
c) Oblicz wartosc tej predkosci.
d) Oblicz drogi przebyte przez samochody A i B do momentu spotkania.

6. Z ustawionego poziomo karabinu znajdujacego sie na wysokosci 1,5 m nad ziemig wystrzelono
pocisk z predkoscig 900 m/s. Pomijamy opor powietrza.
a) Narysuj tor ruchu pocisku i zaznacz wektor predkosci, jakq ma pocisk tuz przed uderzeniem
0 ziemie.
b) Jak dtugo trwa lot pocisku, nim uderzy on w ziemie.
c) Jaki bedzie jego zasieg?
d) Z jaka predkoscia uderzy on w ziemie?



7.

10.

Dwa samochody jada po tym samym prostym odcinku szosy, jeden z predkoscia 75 km/h, a drugi
z predkoscia 80 km/h.

a) Ile wynosi wartos¢ ich predkosci wzglednej? Rozwaz dwa przypadki.

b) Na podstawie wynikéw zadania wyjasnij, dlaczego czolowe zderzenie pojazdéw jest tak grozne
w skutkach.

Na réwni pochylej o kacie nachylenia a = 30° umieszczono ciezarek o masie m = 1 kg.
Wspotczynnik tarcia ciezarka o rownie wynosi p = 0,2.

a) Ile czasu bedzie zsuwat sie ciezarek i jaka osiggnie predkos$¢ u podndza réwni, jesli
umieszczono go na wysokosci 50 cm?

b) Jaka sitg skierowang prostopadle do powierzchni rowni nalezatoby dociskac ciezarek, aby sie
nie zsuwal?

Podczas gwattownego przyspieszania samochodu ciezarowego przewozona skrzynia przesuneta
sie z przyspieszeniem a = 0,5 m/s?2 wzgledem podtoza. Wspotczynnik tarcia skrzyni o podtoze
wynosi p =0,7.

a) Oblicz przyspieszenie samochodu.

b) Jaki musialby by¢ wspoétczynnik tarcia skrzyni o podloze, zeby nie poruszyla sie, gdyby
samochdd poruszat sie z obliczonym przyspieszeniem?

Rozumowanie przeprowadz w ukladzie nieinercjalnym zwigzanym z samochodem.

W wypadku samochodowym pojazd jadacy z predkoscia 90 km/h zatrzymat sie w czasie 0,5 s.
Przyjmij, ze poruszat sie ruchem jednostajnie zmiennym.

a) Oblicz site bezwtadnosci dziatajaca na kierowce o masie 70 kg. Ile razy ta sita byla wieksza od
sity grawitacji?

b) Oblicz droge hamowania samochodu.
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Kamien na lince o dlugosci I krazy w plaszczyznie pionowej, tak, Ze maksymalna sita napiecia
linki jest 2 razy wieksza od ciezaru kamienia.

a) Narysuj sity dzialajace na kamien, gdy jest w najwyzszym i w najnizszym potozeniu.

b) Z jaka stalg predkos$cia porusza sie kamien?

Na jaka wysokos¢ wzniesie sie kamieni podrzucony pionowo w gore z predkoscia 5 m/s?
Rozwiaz to zadanie korzystajac z:

a) zasad dynamiki,

b) zasady zachowania energii.

Sanki wraz dzieckiem ciggniemy za sznurek po poziomej drodze. Sznurek tworzy w poziomem
kat a = 45°, wspoétczynnik tarcia miedzy sankami a sniegiem p = 0,08, a masa sanek wraz z
dzieckiem m = 32 kg.

a) Z jaka sila musimy ciagna¢ sanki, aby ruch byt jednostajny?

b) Oblicz prace wykonana na drodze s = 300 m.
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Po poziomej drodze jedzie z wylaczonym silnikiem samochdd o masie m = 1 t. Od chwili
wiaczenia silnika jego predkos¢ wzrosta z v; = 36 km/h do v, = 72 km/h i pokonat w tym czasie
droge s = 150 m. Oblicz moc silnika, jezeli opory ruchu wynosity 25% sity ciezkosci.

Dzwig podnosi z ziemi ciezar o masie 500 kg na wysoko$¢ 20 m ruchem jednostajnie
przyspieszonym, tak, ze predkos¢ maksymalna osiggnieta przez ciatlo wynosi 3 m/s. Oblicz prace
jaka wykonat dzwig i moc z jakg pracowat.

Sunacy po poziomym stole krazek o masie m = 0,2 kg zatrzymuje sie po czasie t = 2 s. Jego
poczatkowa predkos¢ wynosita 5 m/s. Oblicz site tarcia i droge przebyta przez krazek.

Samochdd o masie 1,5 t wystartowat z przyspieszeniem i na drodze o dlugosci 100 m uzyskat
predkos¢ 20 m/s. Oblicz prace silnika samochodu. Wspotczynnik tarcia p=0,05.

Z wysokosci h = 20 m spada cialo o masie 1kg i uderza w ziemie z predkoscig v =15 m/s .
a) Oblicz sredniq site oporu powietrza dziatajaca na pitke.
b) Jaka praca zostata wykonana przy pokonywaniu sit oporu powietrza?

Piteczke rzucono z predkoscia v, = 10 m/s pionowo w goére. Na wysokosci h = 1,2 m wzgledem
poziomu wyrzucenia piteczki, jej energia potencjalna wynosita E = 4,8 J. Ile na tej wysokosci
wynosila energia kinetyczna piteczki?

Podczas naciggania cieciwy strzata o masie 40 g zostata przesunieto i 60 cm wzgledem tuku. Sita
potrzebna do utrzymania tak napietego tuku byta rowna 180 N. Pomin opory powietrza i zaloz,
Ze cala energia sprezystosci zamienita sie w energie kinetyczng strzaty.

a) Na jaka wysokos¢ wzbije sie strzala, jesli wystrzelimy ja pionowo w gore?

b) Jak daleko doleci, jesli wystrzelimy ja poziomo z wysokosci 120 cm?
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Spoczywajace dzialo wystrzelito poziomo pocisk o masie m = 9 kg, ktory u wylotu lufy uzyskat
predkosc¢ v; = 680 m/s.

a) zakladajac, ze pocisk porusza sie w lufie ruchem jednostajnie przyspieszonym, oblicz srednig
site dzialajaca na pocisk w lufie o dlugosci I = 3,2 m.

b) Oblicz mase dziala, wiedzac, Ze jego predkos¢ odrzutu po wystrzale wynosi v, = 5,1 m/s.

Pocisk o masie m przebija z predkos$cia Vp toczacy sie z naprzeciwka wézek o predkosci V i
masie M. Po przebiciu pocisk porusza sie z predkoscia dwukrotnie mniejszq niz przed przebiciem,
a wozek zaczyna poruszaC w przeciwng strone. Oblicz predkos¢ wozka po przebiciu (wyznacz
wzor).

Dwie kule o masach m; = 2 kg i m, = 4 kg tocza sie naprzeciwko siebie z predkosciami v; = 2 m/s
i v, =4 m/s, a nastepnie zderzajq sie centralnie i niesprezyscie. Oblicz réznice catkowitej energii
kinetycznej kul przed zderzeniem i po nim.
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Dwie kule o jednakowych masach m; = m, = 0,2 kg zderzaja sie centralnie niesprezyscie. Przed
zderzeniem kule zblizaty sie do siebie z predkoSciami majgcymi ten sam kierunek, ale przeciwne
zwroty o wartosciach odpowiednio v, =2 m/s i v, = 6 m/s.

a) Okresl warto$¢, kierunek i zwrot predkosci kul po zderzeniu.

b) Oblicz ilo$¢ energii cieplnej, jaka wydzieli sie podczas zderzenia.

Pluton i Charon kraza wokot wspoélnego srodka masy. Oblicz jego potozenie (odlegtos¢ od srodka
Plutona.) Przyjmij mase Plutona m; = 1,3-10? kg, mase Charona m, = 1,6- 10%! kg, a odleglos¢
miedzy tymi ciatlami 19600 km.

Pozioma belka o masie 4 kg jest podparta wspornikiem w odlegtosci ¥ dlugosci od lewego konca.
Na lewym koncu belki zawieszono ciezarek o masie 10 kg. Oblicz wartos¢ sity dzialajacej w gore,
ktorg nalezy przytozy¢ do drugiego konca belki, aby znalazta sie ona w rownowadze.

Jednorodna kula o momencie bezwladnosci I = 0,4 mr? toczy sie bez poslizgu.

a) Ile razy wieksza jest jej energia kinetyczna ruchu postepowego od energii kinetycznej ruchu
obrotowego?

b) Jaka jest jej calkowita energia, jesli kula ma mase 1 kg i toczy sie z predkoscia v = 4 m/s?

Drewniane koto o promieniu 50 cm i momencie bezwladnosci 2 kg-m? moze obracac sie na osi
bez tarcia.

a) Ile czasu zajmie jego rozpedzenie od spoczynku do ruchu z czestotliwo$cia jednego obrotu na
sekunde, jesli moment sity rozpedzajacej koto wynosi 0,5 N-m?

b) Jakie bedzie przyspieszenie katowe kota w czasie rozpedzania sie?

Lyzwiarka wiruje z roztozonymi szeroko rekami, wykonujac dwa obroty w ciggu jednej sekundy.
Z jaka czestotliwos$cia zacznie wirowac, gdy przyciagnie rece do tutowia, powodujac
zmniejszenie momentu bezwladnosci o AI = 1,9 kg-m?? Poczatkowy moment bezwtadnosci
tyzwiarki I; = 2,9 kg-m2

Jaki jest moment bezwladnos$ci I i moment pedu L kuli ziemskiej? Promien Ziemi R=6400 km, a
jej masa m=>5,97-10%* kg. Okres obrotu Ziemi T=24 h. Zal6z jednorodny rozktad masy Ziemi.



